

В Диссертационный совет Д 209.001.03  
при ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»  
119021 Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр. 1

## **ОТЗЫВ**

### **официального оппонента**

**на диссертацию Ищенко Натальи Геннадиевны на тему  
«Правовое регулирование страховых услуг в Европейском Союзе»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.10 - Международное право; Европейское право.  
(Москва, 2018, комп. набор, 171 стр. с библиографией.)**

Тема, избранная Ищенко Н.Г. для диссертационного исследования, имеет существенное теоретическое и практическое значение для изучения развития права Европейского Союза в целом и страхового права в частности.

Тема представляется актуальной ввиду того, что страховой рынок Евросоюза имеет определяющее значение для всей мировой экономики. Страхование в ЕС продолжает развиваться быстрыми темпами, что открывает широкое поле для исследования. Несмотря на определенные сложности в отношениях, Европейский Союз продолжает оставаться крупнейшим экономическим партнером России, а накопленный им позитивный опыт может быть успешно заимствован Евразийским экономическим союзом. Данные факты свидетельствуют об **актуальности** представленного диссертационного исследования. Выводы и предложения,

сделанные в представленной диссертации, имеют большое теоретическое и практическое значение.

Следует отметить, что в ходе разностороннего исследования автор достиг поставленной цели – «определение основных проблем и тенденций дальнейшего развития и совершенствования правового регулирования страховых услуг в Европейском Союзе».

Основные выводы, сформулированные в диссертации, достаточно аргументированы и достоверны. Структура работы, выбранная автором, направлена на достижение цели диссертационного исследования.

В первой главе автор рассматривает вопросы регулирования страховой деятельности по праву ЕС, а также анализирует процесс формирования и развития системы страхового права ЕС и его источников. Также автором исследуются существующие научные теории, трактовки понятия, точки зрения относительно структуры страхового права и его места в системе права ЕС. Особый интерес вызывает параграф 1.4 «Понятие страховой услуги в праве Европейского Союза», в котором диссертантом сопоставляется правовой режим регулирования страховых услуг на универсальном (ВТО) и региональном (ЕС) уровнях. Автор детально анализирует положения Генерального соглашения по торговле услугами (ГАТС).

Вторая глава исследования посвящена анализу влияния практики Суда ЕС на правовой режим предоставления страховых услуг в Европейском Союзе, анализу роли органов интеграционного объединения, действующих в сфере регулирования страховых услуг, а также характеристике особенностей имплементации страховых директив в национальное законодательство государств – членов ЕС. В параграфе 2.2 о роли органов Европейского Союза, действующих в сфере регулирования страховых услуг, автор верно указывает на то, что «сегодня наблюдается процесс частичного замещения функций национальных органов европейскими органами страхового контроля (надзора) в сфере обеспечения гармонизации правового регулирования

страховых услуг, внедряются унифицированные правовые механизмы и структуры» (стр. 94 диссертации).

Третья глава исследования посвящена анализу наиболее острых проблем и противоречий правового регулирования страховой деятельности в ЕС, направлений развития страхового права ЕС (п. 3.1), а также потенциала влияния страхового права ЕС на правовой режим предоставления страховых услуг в рамках ЕАЭС (п. 3.2).

Заслуживает внимания сделанный в Заключение вывод автора о том, что «первоочередной задачей для российского страхового рынка является не выход российских страховщиков на арену европейского страхования, а организация единого страхового пространства в рамках ЕАЭС» (стр. 148 диссертации).

**Все изложенное свидетельствует о теоретическом уровне и практической значимости результатов рассматриваемой диссертации.**

**Достоверность и обоснованность** результатов исследования обусловлена тем, что в диссертации содержится детальный и всесторонний анализ учредительных договоров Европейского Союза, а также нормативно-правовых актов институтов ЕС, прежде всего, директив ЕС в области страхования. **Обоснованность** проведенного исследования также подтверждается возможностью практической реализации полученных выводов и заключений.

Вместе с тем, необходимо сделать некоторые замечания и высказать пожелания, связанные с возможным дальнейшим исследованием данной темы.

1. В положении 1, выносимом на защиту, следовало бы разделить значение международного от наднационального уровня регулирования страховых услуг, поскольку методы имплементации решений, принятых на разных уровнях, разные.

2. Полезно было бы, с нашей точки зрения, совершенно правильное утверждение в положении 2 о том, что «на данном этапе развития

страховому праву ЕС не достает единообразия» дополнить кратким пояснением, какие негативные последствия порождаются этим отсутствием единообразия.

3. Представляется слишком лаконичной рекомендация в адрес Евразийского экономического союза в положении 10, выносимом на защиту. Некоторое указание на первоочередные меры, которые действительно жизненно необходимы в области страхования, были бы полезны не только для Союза в целом, но и для входящих в него государств.

Указанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от работы и ее высокую оценку.

Представленная на защиту диссертация выполнена на достойном профессиональном уровне. Она основывается на анализе значительного числа теоретических работ и нормативных источников. Приведенные в ней научные результаты обладают актуальностью, новизной, обоснованностью и практической применимостью.

Основные научные результаты, полученные диссертантом в ходе работы над темой «Правовое регулирование страховых услуг в Европейском Союзе» были опубликованы в научной печати.

Диссертант достиг цели, которая была поставлена при написании настоящего диссертационного исследования, и решил задачу, имеющую значение для развития страхового права Европейского Союза. Диссертация выполнена Ищенко Н.Г. самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения. Опубликованные по теме диссертации работы автора и автореферат адекватно и полно отражают содержание исследования.

Таким образом, работа полностью соответствует критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (с изм.) «О порядке присуждения ученых степеней».

Диссертация на тему «Правовое регулирование страховых услуг в Европейском Союзе», представленная Ищенко Натальей Геннадиевной, отвечает требованиям ВАК России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

**Официальный оппонент**

доктор юридических наук,  
главный научный сотрудник  
сектора международного права  
ФГБУН «Институт государства и права  
Российской академии наук»  
**Шинкарецкая Галина Георгиевна**

Отзыв составлен Шинкарецкой Г.Г., доктором юридических наук (специальность 12.00.10. Международное право; Европейское право), главным научным сотрудником сектора международно-правовых исследований ФГБУН «Институт государства и права Российской академии наук», адрес: Россия, 119019, г. Москва, ул. Знаменка, д. 10, тел. +7(495) 691 33 81; e-mail: gshink@yandex.ru

*Подпись Шинкарецкой Г.Г. заверено  
старшим инспектором отдела кадров  
И. В. Руденко Е.А. 10.10.2012*